

跑出加速度 突出信息化

新余构建良好法治化营商环境

本报新余讯（全媒体记者胡光华通讯员赵青杨、黄小霞）近年来，新余市将法治环境建设作为优化营商环境最突出、最紧迫的任务，特别是着力解决涉企涉金融等案件执行难问题，有效维护了企业合法权益，构建了良好的法治化营商环境。

跑出执行加速度。新余某锂电企业与国内一家公司因储能设备供应问题产生纠纷，遂向法院申请强制执行。执行立案后，法院执行人员赶赴外地对涉案储能设备进行清点分割，最终在13天内全部执

行到位，有效维护了企业合法权益。近年来，新余各级法院创建“企法通”统一平台，创设“立审执”挂号机制，规定涉企执行案件立案后实行“一案一码”，在办案的各环节设定时限，同时对案件办理成效实行每周调度、每月评议，提高对涉企执行案件的执行效率和质量。今年以来，新余各级法院办理涉金融执行案件444件，执行到位金额1.65亿元，结案平均用时同比缩短23.14天。

提升执行威慑力。新余持续加大打击拒执行为工作力度，构建“党委领导、政

法牵头、法院主导、多方参与”的工作格局，推动各相关职能部门集成作战。去年8月，新余法院通过线上直播方式开展“首秋风暴”执行行动，当天共拘传20人，拘留5人，达成和解协议5起，执结案件12件，执行到位99.08万元。直播执行是一堂生动的法治课，对拒不履行法律义务的被执行人形成有力震慑。

突出执行信息化。今年1月，新余法院拟对执行到位涉案金额进行清退，该案涉案人数1700余名。清退之前，需对这些被害人进行信息核实登记，工作

量大，程序复杂。为此，新余法院与金融机构共同开发“涉众型案件执行案款发放综合系统”，实现了人脸识别、OCR识别、大数据分析等信息技术在涉众型案件中的充分应用，上线一周便完成对受害人的确认登记，使执行案款得到及时发放。此外，该市研发应用全流程规范化执行监管系统和全要素集约化执行办案系统双系统办案，上线不动产在线查控系统、机动车在线查控系统，通过现代科技与执行工作深度融合，有效提升执行质效。

上饶激励受处分干部担当作为

本报上饶讯（全媒体记者朱华 通讯员黄笑）“感谢组织不抛弃不放弃，多次对我谈心谈话，鼓励我放下思想包袱，轻装前进……”日前，向记者说起受处分后的这段经历，上饶市三清山风景名胜区管委会干部张某某感触颇深。

此前，张某某因违反廉洁纪律受到党内严重警告处分。这之后他一度打不起精神，工作的积极性主动性受到影响。上饶市纪委监委高度重视，为其量身定制回访教育方案。经过多次回访，张某某卸下了思想包袱、重燃工作激情，在协助管委会开展城乡建设与规划、重点项目推进等工作中主动作为，赢得了领导和群众的一致好评。

处分只是手段，教育挽救才是最终目的。去年以来，上饶市纪委监委把回访教育作为监督执纪“后半篇文章”的重要环节，在全市开展受处分人员回访教育专项活动，强化对受处分人员的监督管理，力促“落雁”干部重新归队。

为提升回访教育的规范性和精准性，该市坚持“一人一策”量身定制个性化回访方案；对心理压力、情绪低落的同志，及时“解压松绑”，帮助其消除顾虑、放下包袱；对受处分后不能正确认识错误的同志，耐心做好释纪释法、心理疏导；对受处分后仍然有不良表现的，及时敲响警钟、督促整改；对受处分后认真改正错误、工作积极的给予肯定。回访后，还要将受处分人员谈话情况、回访评价意见、教育管理监督等材料统一规范建档纳入干部廉政档案，提供给组织人事部门作为选拔任用干部的重要参考，最大限度激励受处分干部担当作为。截至目前，该市纪检监察机关共对453名受处分党员干部进行回访教育，其中8名党员干部在处分期满后，因工作表现突出被提拔任用。



戏水消暑

近日，游客在广昌县杨溪乡抚河源景区漂流，戏水消暑。这段时间，该景区的竹筏漂、皮筏艇等亲水项目迎来旺季，每日游客不断。

特约通讯员 曾恒贵摄

点燃“主引擎” 激活“末梢端”

——章贡区以党建引领基层治理走笔

邱福林 本报全媒体记者 刘美春

九点刚过，赣州公园里就有一群大妈开始了志愿服务，防溺水巡河队员已在章江河畔行走，社区里的“老师傅”调解员到岗就位……用心用情为民排忧解难，用力用功化解矛盾，这样的暖心故事，每天都在上演。

近年来，赣州市章贡区扎实推进党建质量过硬行动，坚持以党建为引领，通过做实网格化管理，切实推动基层社会治理向着制度化、智能化转变，释放出喜人的治理效能。

持续筑强堡垒

7月28日上午，章贡区东外街道白云村党群服务中心内笑声阵阵，居民们三五成群，或品茶聊天，或看书作画，气氛融洽。

“我们村去年的集体经济收入是3600余万元，集体的腰包鼓起来了，能为大家办的事也就多了。”该村党委书记曾维荣说，村民享受了实实在在的发展红利，党组织的威信得到进一步提高，基层治理也就得心应手。

该村构建起政治引领、法治保障、德治教化、自治强基、“智治”支撑的基层社会治理体系，在引导群众参与和拓展成果

共享中，实现整村治理现代化。该村也先后获得全省民主法治示范村等荣誉。

只有延伸触角，才能倾听到民意，打通服务群众的“最后一公里”。如今，该村15个村民小组都设立了党支部，均按“三化”标准配备建设，同步建立健全了党员议事会、村民议事会、村民理事会等民主协商议事机制与村规民约、居民公约监督机制。组建了由法官、检察官、律师、民（辅）警、“老师傅”调解员、心理咨询师等组成的平安建设队伍，70%以上农户家庭都有“法律明白人”。

“我们非常注重村‘两委’班子的延续性和梯队培养，因为这样就能持续发力。”东外街道办事处主任何晓亮一语道破该村社会治理的关键。

群众全面参与

老居民楼加装了电梯，“飞线”充电已不见踪影，街区文化艺术中心成了居民的好去处……一系列的改变让南外街道红杉里街区的居民感受到了幸福来“敲门”，越来越好的生活环境也让居民自发参与到社区治理中，从基层治理的“旁观者”转为“当家人”。

为了让老旧小区改造不仅有面子，还要有里子，该街道定期召开民情民意收集会和网格夜话。党员代表、居民代表、社区民警、物业公司代表等面对面交流，一个个问题，一条条建议，都记录在案。该街道红旗村党委书记刘凤兴介绍，大到改造修路，小到车位划线，都会与群众进行多层次多轮次协商。他们还专门制定了相关议事协商制度及村规民约等，形成多方参与、高效协商的格局。

完善的制度、灵活高效的机制，让红杉里快速完成转变。困扰小区居民许久的绿化、亮化、美化等问题，一一得到解决。该街道将党组织建在网格上，实施“网格化”管理，组建了党员志愿服务队，并设立了党员先锋岗，划分了党员责任区，形成治理合力。

在章贡区，网格化服务管理改革实现“多网合一”，将网格服务有效延伸至基层末梢。同时，创新探索“五微治理”“红管家”“党建+网格化”等一批方法破解治理难题。

数字赋能创新

门禁控制系统、高空抛物监控、人脸

识别提示、消防通道占用报警、电动车人梯报警……在水南街道高楼的福祥小区，工作人员正在对刚刚完成安装的小区智能安防系统进行最后调试。在章贡区，随着各类高科技设备的安装，各小区犹如有了千里眼、顺风耳。

“有了智能化系统，最明显的变化就是各类发案率直线下降。”高楼村党委书记龙维亮以最早安装雪亮工程的福缘小区为例，自从有了这些设备，该小区再没有发生电动车电瓶被盗、居民财物被盗抢等现象。

“我们这里的电子屏及语音系统会常态化开展防溺水、防电信诈骗等宣传教育，同时，社区开展丰富的文体活动，引导大家积极向上向善。”龙维亮表示，社区、物业、业委会、居民等各方联系愈加紧密。

数据显示，章贡区已建设“智慧安防小区”429个，整合接入“天网”等一类视频监控点位4600余路，二类、三类视频点位2300余路。在全区重点水域、危险水域建设防溺水预警系统128处，建设农村雪亮工程监控点1784个，开展公众安全感和政法队伍满意度模拟民调测评92万余人次，收集反馈不满意问题6893个。



8月6日，在丰城市体育公园篮球馆，一场篮球赛吸引了众多市民观看。近年来，丰城市加大公共体育设施投入，建设体育公园，举办体育赛事，掀起全民健身热潮。

特约通讯员 王 堃摄

《太极拳》特种邮票在鹰潭龙虎山正式首发

本报鹰潭讯（全媒体记者周桐）8月8日，《太极拳》特种邮票在鹰潭市龙虎山景区正式首发。据悉，此次发行的《太极拳》特种邮票一套共三枚，邮票图案名称分别为太极拳术、太极器械、太极推手，全套邮票面值为3.60元，计划发行710万套。

首发仪式上，相关负责人表示，该套邮票凝结了鹰潭“中华道都”的文化精髓，体现了中华传统文化的独特魅力。通过邮票的形式，展示太极拳优秀传统文化，提炼道文化的独特标识，对鹰潭市进一步做实唱响“龙虎天下绝”品牌，促进旅游与文化产业融合发展具有十分重要的意义，将进一步提升鹰潭龙虎山的知名度、美誉度和影响力。

吉安高标准建设“向日葵亲子小屋”

本报吉安讯（全媒体记者刘斐 通讯员王小军）吉安县将“向日葵亲子小屋”项目建设纳入社会公共服务体系和政府重点民生工程，在敦厚镇、永和镇等5个常住人口较多的中心幼儿园高标准建设“向日葵亲子小屋”，助力婴幼儿健康成长快乐成长。

经过两年多的运营，吉安县5个“向日葵亲子小屋”均组建了专业化团队，采取共性指导与个性指导相结合、线上教学与线下教育相结合、集中辅导与入户访视相结合等方式，有效提高了农村家庭对优生优育知识的知晓率。据统计，该项目实施以来，免费开展各类亲子活动750余次，通过专家讲座、视频教学、空中课堂等形式开展家长课堂培训380余场，累计覆盖农村家庭400余户、幼儿4200余人次，为农村婴幼儿健康成长营造了良好社会环境。

进贤“工会维权110”平台为民办实事

本报进贤讯（全媒体记者林雍）“感谢‘工会维权110’，为我们提供全程法律咨询服务，维护了我们在劳务纠纷中的权益。”工会维权110”就是职工的娘家人。”近日，7名进贤籍职工给“工会维权110”送来一面锦旗，表达感激之情。这是进贤县打造“工会维权110”平台为群众办实事的一个缩影。

据了解，进贤县在2020年成立了“法院+工会”劳动争议诉调对接工作室。2022年，该县在工作室基础上进一步整合资源，推出“法院+工会”“工会+人社+司法+工商联”矛盾纠纷调解模式，组建进贤县职工权益维护中心，并创新建立“工会维权110”平台。该平台把进贤县委政法委（含县综治中心）、县法院、县人社局等职能部门的优势整合在一起，司法部门

提供法律咨询服务，工商联积极做好企业工作，人社部门开展劳动仲裁，法院履行法律审判职能，为该县广大职工提供一站式维权服务。

进贤县总工会相关负责人介绍，对于县法院委派过来的案件，县总工会负责分析研判，为“法院+工会”委派调解做好前期准备工作。通过工会与相关企业取得联系，能协商解决的尽量协商解决，协商解决不了的，由进贤县职工权益维护中心提供一站式维权服务。

据统计，2022年8月至2023年7月底，进贤县“工会维权110”平台共受理案件104件，结案49件，涉及工伤待遇纠纷、劳动合同纠纷、劳务合同纠纷等。成功调解案件40件，法院裁判7件，为维权职工追回资金89万余元。



暑假期间，带着孩子逛博物馆成为许多家长的选择。近日，孩子们在新干博物馆学习青铜文化知识，体验“青铜文物”拼图，近距离感受青铜文化魅力。

本报全媒体记者 吴文兵摄